

**ЗАКЛЮЧЕНИЕ ДИССЕРТАЦИОННОГО СОВЕТА**  
**на базе РАНХиГС при Президенте РФ**  
**(созданного приказом ректора РАНХиГС от 5 ноября 2024 г. № 01-19592)**

по защите диссертации Мочаловой Анны Алексеевны «Преобразование российской полиции в 1862–1917 гг. (историко-правовое исследование)», представленного на соискание ученой степени кандидата юридических наук по специальности 5.1.1. «Теоретико-исторические правовые науки».

Диссертация «Преобразование российской полиции в 1862–1917 гг. (историко-правовое исследование)», представленная на соискание ученой степени кандидата юридических наук по специальности 5.1.1. «Теоретико-исторические правовые науки», выполнена на кафедре истории и теории государства и права Нижегородского института управления – филиала ФГБОУ ВО «Российская академия народного хозяйства и государственной службы при Президенте Российской Федерации».

Диссертация принята к защите на основании приказа ректора ФГБОУ ВО «Российская академия народного хозяйства и государственной службы при Президенте Российской Федерации» от 5 ноября 2024 года № 01-19592.

**Соискатель Мочалова Анна Алексеевна, 1987 года рождения:**

– в 2010 году с отличием окончила Нижегородскую академию МВД России по специальности «Юриспруденция».

– в период подготовки диссертации соискатель обучалась в очной адъюнктуре Нижегородской академии МВД России (основание зачисления: приказ НА МВД России № 925 от 29.09.2010), работала в должности начальника кабинета специальных дисциплин кафедры оперативно-разыскной деятельности ОВД УНК ПЭиНП Нижегородской академии МВД России;

– удостоверение о сдаче кандидатских экзаменов на «отлично» по специальности 12.00.01. – теория и история права и государства; история учений о праве и государстве выдано Нижегородской академией МВД России (№ 20/13 от 31 мая 2013 г.);

– с 2023 г. являлась соискателем кафедры истории и теории государства и права Нижегородского института управления – филиала ФГБОУ ВО «Российская академия народного хозяйства и государственной службы при Президенте Российской Федерации».

**Научный руководитель** диссертации – Илюхина Вера Александровна (Приказ о прикреплении для подготовки диссертации на соискание ученой степени кандидата наук без освоении программ аспирантуры №.01-29456 от 13 октября 2023 г.), кандидат юридических наук, доцент, старший научный сотрудник научного центра Нижегородского института управления – филиала РАНХиГС.

#### **Официальные оппоненты:**

– д.ю.н., доцент Зайнутдинов Динар Рафаилович (и.о. ректора Института социальных и гуманитарных знаний);

– к.ю.н. Ситников Кирилл Алексеевич (старший преподаватель кафедры теории государства и права Московского университета МВД России имени В.Я. Кикотя).

Положительные отзывы на диссертацию также дали:

– **Председатель диссертационного совета** д.ю.н., профессор Демичев Алексей Андреевич, почетный работник высшего профессионального образования РФ, главный научный сотрудник научного центра Нижегородского института управления – филиала Российской академии народного хозяйства и государственной службы при Президенте Российской Федерации.

– Члены диссертационного совета: д.ю.н., доцент Калинина Евгения Валерьевна, профессор кафедры теории и истории государства и права Национального исследовательского Нижегородского государственного университета им. Н.И. Лобачевского; д.ю.н., профессор Романовская Вера Борисовна, профессор кафедры истории и теории государства и права Нижегородского института управления – филиала Российской академии народного хозяйства и государственной службы при Президенте Российской Федерации; д.ю.н., доцент Хужин Альфир Мисхатович, профессор кафедры гражданского права и процесса Национального исследовательского Нижегородского государственного университета имени Н. И. Лобачевского; д.ю.н., профессор Шатковская Татьяна Владимировна, заведующий кафедрой теории и истории государства и права Южно-Российского института управления – филиала Российской академии народного хозяйства и государственной службы при Президенте Российской Федерации.

Соискатель имеет по теме диссертации **14 научных работ общим объемом 6,85 п.л.**, опубликованных лично автором и в соавторстве, включая:

I. Публикации в рецензируемых научных изданиях, в которых должны быть опубликованы основные научные результаты диссертаций на соискание ученой степени кандидата наук, на соискание ученой степени доктора наук, рекомендованных ВАК Минобрнауки России:

1. Мочалова А.А. Основные направления развития полиции России в первой половине XIX века / А.А. Мочалова // Юридическая наука и практика: Вестник Нижегородской академии МВД России. – 2013. – № 22. – С. 97–100.

2. Мочалова А.А. Нижегородская ярмарочная полиция в свете реформ второй половины XIX века / А.А. Мочалова // Юридическая наука и практика: Вестник Нижегородской академии МВД России. – 2014. – № 3 (27). – С. 245–249.

3. Мочалова А.А. Нижегородская речная полиция во второй половине XIX века / А.А. Мочалова // Юридическая наука и практика: Вестник Нижегородской академии МВД России. – 2015. – № 1 (29). – С. 297–300.

4. Мочалова А.А. Полное собрание законов Российской империи как исторический источник преобразований в полиции второй половины XIX - начала XX века / А.А. Мочалова // Юридическая наука и практика: Вестник Нижегородской академии МВД России. – 2015. – № 3 (31). – С. 220–225.

5. Мочалова А.А. Полицейская реформа 1862 года: проекты и способы реализации / А.А. Мочалова // Историко-правовые проблемы: новый ракурс. – 2017. – № 2. – С. 94–103.

6. Мочалова А.А. Создание и становление нижегородской речной полиции (1873–1882 гг.) / А.А. Халин, А.А. Мочалова // Юридическая наука и практика: Вестник Нижегородской академии МВД России. – 2020. – № 2 (50). – С. 48–53.

7. Мочалова А.А. Деятельность нижегородской речной полиции (1882–1917 гг.) / А.А. Халин, А.А. Мочалова // Юридическая наука и практика: Вестник Нижегородской академии МВД России. – 2020. – № 4 (52). – С. 36–41.

8. Мочалова А.А. Деятельность исполнительной полиции Российской империи начала XX века в контексте Устава полицейского / А.А. Мочалова // Вестник Поволжского института управления. – 2023. – Т. 23. – № 4. – С. 94–102.

## II. Прочие публикации:

9. Мочалова А.А. Взятка как коррупционный элемент нижегородской полиции первой половины XIX столетия / Ю.Г. Галай, А.А. Мочалова// Пути повышения эффективности антикоррупционных образовательных программ, реализуемых в вузах МВД России: сб. ст. / под. ред. А.Н. Конева. – Н. Новгород: Нижегородская академия МВД России, 2011. – С. 57–61.

10. Мочалова А.А. Охрана транспортных коммуникаций нижегородской полицией в XIX – начале XX столетия / А.А. Мочалова // Полиция России: вчера, сегодня, завтра: сб. научн. тр. по материалам Международной научно-практической конференции. – Н. Новгород: Нижегородская академия МВД России, 2012. – С. 125–136.

11. Мочалова А.А. Становление речной полиции в России / А.А. Сальников, А.А. Мочалова // Материалы VIII Международной научно-практической конференции «Актуальные научные достижения – 2013». – Прага: Publishing House «Education and Science» s.r.o., 2013. С. 35–38.

12. Мочалова А.А. Преобразование управления полицией в нижегородской губернии во второй половине XIX – начале XX столетия / А.А. Мочалова // Повышение эффективности государственного и муниципального управления и совершенствование системы подготовки кадров для органов власти на региональном и муниципальном уровнях: Материалы межрегиональной научно-практической конференции, 26 февраля 2015 г. – Дзержинск: ДФ РАНХиГС, изд. «Конкорд», 2015. – С. 223–234.

13. Мочалова А.А. Законодательство Российской империи о создании специализированных видов полиции по охране государственного, общественного и личного имущества / А.А. Мочалова // Народ и власть: взаимодействие в истории и современности: сб. научн. тр. / отв. ред. И.В. Михеева, Ф.А. Селезнев. – Н. Новгород: Изд-во ООО «Растр», НИУ ВШЭ, 2015. – С. 198–209.

14. Мочалова А.А. Развитие «полицейского» законодательства Российской империи в 1862 г. – начале XX в. / А.А. Мочалова // Студенческий гений – 2018: сб. ст. по материалам XV Международной научно-практической конференции студентов, аспирантов и молодых ученых (26 апреля 2018 г.). – Н. Новгород: Гладкова О.В., 2018. – С. 183–186.

**Диссертационный совет отмечает, что полученные А.А. Мочаловой результаты исследований отличаются научной новизной и практической значимостью.**

Научная новизна диссертации А.А. Мочаловой заключается в том, что диссидентом была представлена комплексная характеристика преобразования полиции Российской империи в 1862–1917 гг.; выделены

специфические черты полицейской реформы 1862 г. и направления реорганизации полиции по реформе 1862 г.; на основе статистического анализа массива законодательства Российской империи 1862–1917 гг. о полиции установлены количественные тенденции развития полицейского законодательства; выявлены проблемные моменты в деятельности уездной полиции.

Кроме этого элементы научной новизны диссертационного исследования присутствуют во введении в научный оборот неопубликованных источников – архивных материалов из фондов Государственного архива Российской Федерации (ф. 102. Департамент полиции МВД), Российского государственного исторического архива (ф. 229. Канцелярия министра путей сообщения; ф. 1180. Главный комитет по крестьянскому делу; ф. 1286. Департамент полиции исполнительной МВД) и Центрального архива Нижегородской области (ф. 2. Канцелярия нижегородского губернатора; ф. 5. Нижегородское губернское правление; ф. 342. Нижегородское городское полицейское управление Нижегородской губернии).

**Теоретическая значимость** диссертационного исследования. Основные научные результаты, полученные автором, заключаются в том, что представленные в исследовании положения и выводы содержат новые и обобщенные ранее имевшиеся знания, касающиеся динамики преобразования российской полиции в 1862–1917 гг., ее организации и деятельности в столицах и провинции. Положения, выносимые на защиту, имеют теоретическое значение и могут быть положены в основу проведения дальнейших научных исследований, дополнительно раскрывающих решение поднятых в работе проблем:

- установлены принципы и особенности реформирования полиции на основе анализа «Временных правил об устройстве полиции в городах и уездах по Общему учреждению управляемых» от 25 декабря 1862 г. в контексте конкретно-исторической ситуации;
- доказано, что реформирование российской полиции в изучаемый

период представляло собой перманентный, но незавершенный процесс;

– обосновано, что среди полицейских подразделений наибольшие нарекания (по сравнению со столичной, губернской и специализированной полицией) как со стороны руководства Министерства внутренних дел и других государственных органов, так и со стороны населения вызывала уездная полиция;

– дана характеристика динамике развития нормативной основы организации и деятельности российской полиции в изучаемый период;

– установлены особенности реформирования управления санкт-петербургской и московской городской полиции;

– охарактеризовано на основе анализа законодательства переустройство органов управления общей полиции в губернских центрах Российской империи;

– проанализированы организационно-правовые основы преобразований уездно-городской полиции по «Временному положению о полиции по Общему учреждению управляемых» от 25 декабря 1862 г.;

– выявлена специфика практической реализации «Временного положения об устройстве полиции по Общему учреждению о губерниях управляемой» от 25 декабря 1862 г. на примере полиции Нижегородской губернии;

– выявлены на основе анализа законодательства особенности преобразования полиции Российской империи в начале XX в.

**Практическая значимость** диссертационного исследования состоит в том, что его материалы используются при проведении занятий различного типа по дисциплине «История государства и права России» в Нижегородском институте управления – филиале РАНХиГС, а также при подготовке соответствующих учебных курсов и научных исследований. Результаты исследования исторического опыта преобразования российской полиции могут представлять и практический интерес для законодателя при

совершенствовании действующей нормативной базы, регламентирующей организацию и деятельность полиции в Российской Федерации.

Диссертационный совет отмечает, что диссертация Мочаловой А.А. соответствует пункту 42 «Государственные и правовые реформы во второй половине XIX в.» и пункту 43 «Государственные и правовые реформы в начале XX века. Изменения в системе государственной власти, управлении и праве» действующего Паспорта специальности 5.1.1. «Теоретико-исторические правовые науки».

Основные положения и результаты исследования нашли отражение в публикациях автора, докладывались на различных научно-представительских мероприятиях.

**Оценка достоверности представленных в диссертации результатов исследования** не вызывает сомнений и подтверждается методологией научного исследования, апробацией материалов работы в публикациях и учебном процессе, использованием документов, хранящихся в центральных и местных архивах, выступлениях на научно-практических конференциях, использованием обширного перечня нормативных правовых актов и доктринальных литературных источников.

На заседании 12 декабря 2024 года диссертационный совет принял решение присудить Мочаловой А.А. ученую степень кандидата юридических наук по специальности: 5.1.1. «Теоретико-исторические правовые науки».

В голосовании приняли участие 5 членов диссертационного совета. Проголосовали: «ЗА» 5; «ПРОТИВ» 0; «ВОЗДЕРЖАЛИСЬ» 0.

Председатель  
диссертационного совета



А.А. Демичев

12 декабря 2024 г.

*В соответствие с приказом ректора ФГБОУ ВО «Российская академия народного хозяйства и государственной службы при Президенте Российской Федерации» от 5 ноября 2024 г. № 01-19592 заседание диссертационного совета проходило в интерактивном удаленном режиме.*

Протокол об итогах голосования  
заседания диссертационного совета на базе РАНХиГС при Президенте РФ  
(созданного приказом ректора РАНХиГС от 5 ноября 2024 г. № 01-19592)  
по защите диссертации Мочаловой Анны Алексеевны на тему:  
«Преобразование российской полиции в 1862–1917 гг. (историко-правовое  
исследование)», представленной на соискание ученой степени кандидата  
юридических наук по специальности 5.1.1. «Теоретико-исторические  
правовые науки».

№ 1

от 12 декабря 2024 г.

Состав диссертационного совета:

1. д.ю.н. Демичев Алексей Андреевич – председатель Диссертационного совета;
2. д.ю.н. Калинина Евгения Валерьевна;
3. д.ю.н. Романовская Вера Борисовна;
4. д.ю.н. Хужин Альфир Мисхатович;
5. д.ю.н. Шатковская Татьяна Владимировна.

Официальные оппоненты:

1. д.ю.н. Зайнутдинов Динар Рафаилович;
2. к.ю.н. Ситников Кирилл Алексеевич.

Подсчет голосов при открытом голосовании по вопросу о присуждении  
Мочаловой Анне Алексеевне ученой степени кандидата юридических наук.

Состав диссертационного совета утвержден в количестве 5 человек.

Присутствовало на заседании 5 членов совета.

Результаты голосования по вопросу о присуждении ученой степени кандидата  
юридических наук Мочаловой Анне Алексеевне:

за 5  
против 0  
воздержались 0

Председатель диссертационного совета

А.А. Демичев

*В соответствие с приказом ректора ФГБОУ ВО «Российская академия народного хозяйства и государственной службы при Президенте Российской Федерации» от 5 ноября 2024 г. № 01-19592 заседание диссертационного совета проходило в интерактивном удаленном режиме.*